

新學年伊始，不少學生已將2022-2023學年升中申請準備提上日程。官立、資助、津貼及部分直資中學將於2022年1月3日展開自行分配學位階段，而不參加「中學學位分配辦法」的直資中學通常會於每年九月到十二月接受下學年中一入學申請。冀將孩子送入直資中學的家長要及早準備，以免錯失入讀良機。

前喇沙書院副校長、升學指南作家趙榮德（趙Sir）提醒學生，每所學校的評分準則不同，學生要特別留意，綜合個人情況申請最穩妥的學校。此外，學校重視家校合作，部分學校亦會面見家長，家長應認真準備。

教育佳記者 鍾怡



▲趙Sir教路，學生選直資校時最重要是符合自己的興趣和個人能力。



▲伍校長指，培僑中學會讓家長和學生一同面試。

面試必備清單

- 身份證影印本
- portfolio（課外活動紀錄、社會服務紀錄、獲獎紀錄等）
- 小五小六成績表副本
- 中英作文各一篇（內含高分評及好評語）
- 中一自行分配學校申請表副本（部分學校）
- 學生相片
- 個人簡述

面試常問問題

1. 可否簡單介紹一下自己？
2. 可否介紹一本你最近閱讀過的課外書？
3. 朗讀一篇中文或英文詩文然後答一兩條問題。
4. 可否推介一處能彰顯香港特色的景點？為什麼有此推介？
5. 你每天花多少時間使用手機？通常你使用手機作什麼？
6. 你有哪些優點與缺點？
7. 你覺得學生應否穿校服上課，為什麼？
8. 你知道溫室效應是什麼？這對你有什麼影響？
9. 遇到紅燈但沒有車輛經過，你會橫過馬路嗎？
10. 你如何分配放學後的時間？



2022-2023直資中學申請攻略

學生入讀直資中學前，需和家長溝通，訂立好目標學校，趙Sir說，最重要的是認識自己，學生可以從自身興趣和個人能力這兩方面考慮。第一步是了解自己的特長，更擅長學習還是課外活動，根據個人特色和興趣愛好選擇相匹配的學校。

趙Sir提醒，每所學校的評分準則不同，學生要特別留意。不少學校會將面試和筆試成績視為評分重點，而部分參加教育局「中學學位分配辦法」的直資中學則會以教育局發放的「成績次第」為主，如果小朋友的「成績次第」排名較前，便會給高分。趙Sir建議，家長在選校之前應上學校官網看看每間學校的收生準則，綜合孩子情況申請最穩妥的學校。

此外，學生還應考慮所選中學是否有自己想讀的科目。趙Sir指，中三就要面臨選科，學生應提早考慮今後將修讀的目標科目，亦可以參考中學官網上的課程安排。



▲培僑中學是一間重視體育、社會服務、藝術發展等的學校，學生要留意。

或考中一題目 需預習好

不參加「中學學位分配辦法」的直資中學除了面試之外，還有機會進行筆試。趙Sir說，每所學校都很重視語言，所以筆試和面試環節都會考查學生語言水平。學生若語言水平高，邏輯分析能力應該也不錯，這對學習其他科目很有幫助。筆試會考中英數三科，其中，中英兩科大概會讓學生寫文章。趙

►培僑中學重視學生表達能力，面試前要有充分準備。



▲直資的拔萃女書院已開放申請報名。

Sir提醒，大部分學校會考慮出中一難度的題目，有些學校亦會涉及小六課程內容。學生要留意，雖然未讀過中一課程，但自己要預習好。

至於面試，趙Sir說，學校首先會問小朋友選擇該校的原因，小朋友們要懂答，有理有據。其次，學校會檢驗學生的知識儲備量。比如，面試會考查學生的雙語閱讀和聽力水平，通常學校會出閱讀理解題，讓小朋友讀或者聽一篇文章，再結合文章內容提問，這樣可以考查他們的理解和分析能力。

才藝表演 說得出要做到

此外，學校亦會了解學生的興趣愛好。趙Sir說，學校有機會讓學生現場表演，學生講到就要做到。比如，說自己喜歡看書，校長一定會讓小朋友介紹這本書；若有學生喜歡朗誦，校長便會請學生當場朗誦文章。

趙Sir又說，學校亦會考一些普通常識和時事問題。比如，如果過馬路時遇到紅燈但是沒車經過，應不應該過馬路？問這類問題是為了觀察學生，重視原則還是實用。這題沒有固定答案，但學生要講明原因，並且要言之有理。

東京奧運會與東京殘奧會剛剛結束，港隊又獲得佳績，學校亦將圍繞奧運會提問。趙Sir指，最基本的是問港隊獎牌個數及獲獎項目，其次可能會問今年港隊成績優秀的原因，學生需要認真思考。此外，今年美國有水災、風災等自然災害，學校有機會針對溫室

